

# 杂技之乡,有太多艺人半演半乞

作为我国杂技重要发祥地之一,周口市大量民间杂技团生存状况堪忧

□晚报记者 李岩

实习生 侯春桃/文  
晚报记者 周雨/图

怀着发扬光大祖先杂技艺术梦想,这些孩子的师父、父亲——李玉和10多年前从老家周口鹿邑外出谋生,但至今仍是居无定所,流浪江湖。作为周口当地一家民间正规杂技团的团长,虽然他也想走正规化道路发展,但至今收效甚微。有关人士指出,周口作为国内唯一的市级杂技之乡,却有大量杂技团半演半乞,传统文化产业亟待保护。



民间艺人李玉和

在故乡难以生存,他只能带孩子们流浪江湖

夏季马上到来,按照李玉和的安排,他们不久将回到鹿邑老家,让孩子们学会更多的技艺。“我们一般3月回老家,到秋后9月间再出来演出。”他说,天太热不适合演出,也只有在这个空当,他才可以找到叶落归根的感觉。

“鹿邑那边太穷,耍杂技的团也不少,但喜欢看杂

技的人不多,像我们这样的团根本没人看,就是有人看也挣不到太多钱。”对自己在家乡遇到的窘况,李玉和无可奈何。

据他介绍,在鹿邑县当地,像他这样主要由自己亲人组成的杂技团数量很多,水平也并不比大杂技团低,但却难以生存,不少都选择了外出流浪,靠卖

艺乞讨为生。

“跑江湖毕竟不是个长法,可是形势就是这样,也没有办法,过一天是一天吧。”李玉和说,他现在最担心的有两点,一是他年事渐高,唯恐孩子们学不好绝活,让祖先的绝活失传;再就是孩子们渐渐长大,但还没有一个稳定的家,也没有稳定的收入,让他十分焦虑。

办过几次演出,可历经磨难没有一次成功

李玉和提供的一张“营业性演出许可证”显示,他目前仍是周口市小科班杂技团(原名鹿邑县郑家集乡孙庄杂技团)的团长、法定代表人。该证上盖着“河南省周口市文化局演出管理专用章”,发证日期为2006

年10月30日,证号为豫演PB200629。

据李玉和介绍,因为以前搬家过程中将部分证件丢失,这张演出证是他去年回老家时特意办理的,准备以后办正规演出时使用,但至今已经快半年了,还没动用过一次。

“想正规,可是正规不起啊”

记者问及是否可以考虑与郑州的众多公园等游艺场所合作,由对方提供场地,让他们登台表演时,李玉和十分感兴趣。不过,片刻后,他又皱着眉头说:“俺两口子都没啥文化,大字不识一个,也不会跟人家讲,孩儿们刚

给我买的这个手机,就是为联系业务用的,我只会接,不会打,也没钱做广告,人太笨了呀!”

王小经说,他们此前获知,跟他们一道从老家外出打拼的其他杂技团有的走上了“打广告,搞有偿演出”的路

子,让他们眼前一亮。可他们现实的困难是,连在媒体打广告的钱都出不起,根本没人跟他们联系,更别提有偿演出了。

“想正规,可是正规不起啊!”说起自己这家民间杂技团前途,李玉和夫妇两人感到十分迷茫,惋惜不已。

■背景 一个杂技之乡的诸多辉煌

据了解,周口市是我国杂技艺术的重要发祥地之一。史志记载,早在春秋时期,周口就有众多民间艺人以耍要技谋生。虽经时代变迁,但杂技艺术在周口大地历久不衰。浓厚的杂技艺术氛围,也催生了众多的杂技户、杂技村、杂技乡。

2004年10月21日,国内目前唯一的市级“中国杂技之乡”称号,就由中国杂技家协会授予了周口市。周口市人民政府网站2006年12月的统计资料显示,

全市已有各类专业杂技团150多个,从业人员7000余人;有各类业余杂技团和杂技班近700个,从业人员1.4万余人。

此外,在中国杂技家协会认定的全国十大民营杂技团中,周口就占了3个。周口杂技也创造了4项全国第一:民间杂技队伍数量全国第一、优秀杂技人才数量全国第一、创办民营杂技学校的规模全国第一、太昊陵庙会的杂技演出规模全国第一。

■反思 民间杂技团困境折射文化保护软肋

与这些成绩相对应的,不少社会有识之士表示了担忧。

市民王春生祖籍周口郸城,在省文化系统工作多年,一直关注着家乡杂技艺术的发展。就李玉和率团街头乞讨一事,他说,民间杂技团体是周口杂技产业的重要支撑,但现在基本上都走出了家门,活跃在东南沿海甚至国外“淘金”。因资金、经营、管理等方面的问

题,不少团体举步维艰,濒临解散,这一问题应当引起周口及我省相关部门的重视与反思。

“总体发展状况可喜绝不代表着没有问题。”省杂技家协会一名负责人受访时也表示,类似李玉和这样的民间杂技传人虽珍存有,不少杂技绝活,但却难以生存的现状,折射出了我省传统文化保护方面的一些“软肋”问题,亟待解决。

《2006中高考命题解密》与06中高考考题惊人相似 每科轻易拔高6—30分

# 06清华北大状元自曝泄题内幕

事件由来

一套叫做《2007年高考命题解密》、《2007年中考命题解密》的中高考辅导书,最近在全国各地引发轰动与争议。

一方面,无数的考生与家长纷纷涌入当地新华书店疯狂抢购,由于一书难求,部分地区该书价值甚至炒到原价数倍以上。另一方面,部分教育界人士都持激烈的批评态度,认为参与该书编写的近百位编委中,有些人极可能会直接参与今年的中高考命题工作,很可能涉及提前泄题,会破坏高考的权威性和公正性,因此强烈呼吁有关部门禁止该书的继续发行。

13道题直接命中、87道题相似

早在2006年中高考结束后,就有17人次在高考网上提出质疑,认为一套名为《2006中/高考命题解密》的考试资料中有多题与中、高考试题吻合,有悖公平竞争原则。随着2007年中高考的临近,该话题又重新浮出水面。

据传,《2006中高考命题解密》命中高考考题13道,类似题87道,猜中分值高达150分,而猜中各地中考题的更是多不胜数。有关专家表示震惊:虽然每年都会有人猜中中高考考题,但最多也只是三、四道题,但猜中这么多题却是前所未有的。

## 北大、清华状元自曝泄题内幕

我早知道了高考的命题范围!

清华大学电子工程系 唐亚楠“说实话,能走进清华除了老师的辅导和自己努力外,还得益于



清华大学唐亚楠

一套《命题解密》的考前猜题书。一模时我的成绩还和原来差不多,但是认真学习这套资料后,就明显感觉到一些常考易错题不再丢分了,看到了考题,就好像明白了老师的出题范围和用意一样!高考那天试卷发下来,我先从头到尾浏览了一遍,然后我眼睛就直了,天!试卷上的题目感觉我以前都做过,很多题目都和我题源测试软件里的题相同或相似,尤其是最后几道分值比较高的解答题。出了考场爸妈扑上来问:‘丫头怎么样?’我说:‘试题我都做过!’分数出来——理科综合居然取得了前所未有的高分297分!”

提高了100多分



北京大学王云龙

北京大学光华管理学院本科系 王云龙我的数学成绩一直都很好,但是语文和外语成绩就稍微差了一些,通过学习《2006高考命题解密》这套复习资料,数学成绩得到了提高,语文和外语成绩更是提高了近50分,使我可以走进北京大学——我的理想学校。

专家观点 猜中中高考考题完全有可能

有关专家对某些辅导书籍“猜题准”表示理解。北京教育考试院高考试卷评价专家范存智指出,“命题解密”高命中率完全可能!

首先,不排除编书人与命题人之间重合或信息“沟通”的可能性。如今年编写《2007中考命题解密》《2007高考命题解密》的这么多特级教师中,很可能就有人直接参加2007年高考或中考的命题工作;

其次,考试大纲对考试内容和范围都做了明确划定,编书的专家通过把握命题的思路、范围、题型等,在特定的内容和

范围内很可能出现猜题成功。特别是历史、地理等的科目,考试范围跑不出一本书,出现一模一样的试题都不足为奇!

北京市语文特级教师于树泉:我辅导作文题很谨慎,除了多年经验外必须结合命题趋势和社会现象分析作文题,因为作文题得分差距很大,有的得25分,有的能得45分,猜中作文题能让总分提升10—20分。

教育部全国理科实验班数学教师周沛耕:“考前呀,考生提高水平已不可能了,最后的几天只能看点重点题。哪些是重点题呢,家长也蒙,考生也拿不准。这个时候,就可以看命题解密,这么多专家提炼出的东西肯定比你自已蒙的准。”

2007中高考快讯

《2007中高考命题解密》即日起在我省限量发售,发行比例:150:1



据了解,因政策和时间的原因为《2007中高考命题解密》印数有限,按150:1的比例发行,即150个考生才有一个能买到。

我省每批只供应300套,郑州市仅在以下书店供应:省直新华书店一楼(花园路与纬二路交叉)、中原图书大厦一楼出口处(人民路丹尼斯对面)

急需的读者可拨打0371-60967835预定

特大喜讯:接到出版社通知,凡购买《2007中高考命题解密》者将会在5月底免费得到一套,《2007中高考终极猜题卷》,该试卷为专家团最新心血之作。购买者一定要留下详细联系方式。